

世界骨质疏松日

预防骨质疏松 赶早不赶晚

本报记者 马丽娜

10月20日是世界骨质疏松日。骨质疏松症已严重危害到广大女性及老年人的身心健康,成为21世纪世界广泛关注的公共卫生问题之一,给社会和广大患者的家庭带来了沉重的负担。为此,记者采访了郑州骨科医院综合内外科主任刘传慧以及郑州颐和医院骨科一病区主任陈长安。

绝经妇女为主要患者源

骨质疏松症是一种代谢性骨骼疾病,由于骨质疏松症可缓慢持续多年而没有任何症状,所以,它也经常被称为“静默的流行病”。据了解,我国是世界上拥有骨质疏松症患者最多的国家,患者约有9000万人,占到总人口的7%。与骨质疏松相关的骨折在老年人中的发病率高达30%以上。

刘传慧分析,骨质疏松症有三类高发人群:一是绝经期

前后的女性。妇女在绝经前后,其雌激素的分泌量迅速下降,造成内分泌失衡,而雌激素又是人体吸收钙元素的必要物质,这就使得这一人群成为骨质疏松的主要患者源。二是有一些基础疾病的患者。比如患有糖尿病、类风湿疾病的患者,他们服用的药物中大多含有激素成分,会加速骨质的分解、流失,从而导致骨质疏松症的发生。三是发生骨折的人群。若骨

折后需要卧床静养,就容易造成废用性骨质疏松。

刘传慧还说:“骨质疏松症引起的骨折常发生的3个部位,一是脊柱(如椎体压缩骨折),二是髋关节(如股骨颈骨折、粗隆间骨折等),三是手部(如桡骨远端骨折)。因为这些部位都属于松质骨,它们有着共同的特点,就是骨皮质相对薄弱,所以骨折发生的概率明显大于其他部位。”



单纯补钙不能预防骨质疏松

骨头汤能补钙吗?在我们生活中,很多人会认为患了骨质疏松症,就要多喝骨头汤。

刘传慧解释道:“事实并非如此,骨头汤里确实含有丰富的蛋白质和脂肪,对健康是有一定益处的,但骨头汤里的钙含量却微乎其微。患者若过多饮用,不仅吸收了骨头汤里的脂肪,更容易导致胆固醇增高,造成肥胖等问题。”

既然骨质疏松的原因是因为骨质的流失,那是不是服用钙片就行了呢?

郑州颐和医院骨科一病区主任陈长安说:“生活中盲目补钙的人不在少数。很多人自以为吃钙片就可以预防骨质疏松症,或认为患了骨质疏松症只要吃钙片就可治愈。其实,这都是非常片面甚至错

误的想法。”

刘传慧也表示,患了骨质疏松症单靠补钙和维生素D,是远远不够的。钙虽然是骨骼的主要成分,但摄入的钙不会自动从血液中沉积或转移到骨骼中,单纯补钙并不能改善骨质疏松症引起的疼痛。若盲目、过量地补钙,还会导致骨质疏松症,严重时还可引起其他疾病。

碳酸饮料是否会引起骨质疏松症?目前,各种各样的碳酸饮料占据了大量的市场,刘传慧说,碳酸饮料属于酸性饮料,其成分里含有大量的磷酸,磷酸会影响钙的吸收。正在发育的人群,过多饮用碳酸饮料,可导致人体的钙元素流失,从而造成骨密度下降,长久下去,就会导致骨质疏松症的发生。

预防骨质疏松应从儿童抓起

刘传慧说,患骨质疏松症的危险在儿童时期就已经存在了,预防骨质疏松症应从儿童抓起。

在少年时期,很多孩子都会有挑食等不良习惯。这时,家长要注意多让孩子食用含钙元素、磷元素高的食物,如鱼、虾、牛奶、豆制品、绿叶蔬菜等。另外,专家还建议多吃五谷杂粮,因为粗粮含有人体所需要的碳水化合物、无机盐、B族维生素和纤维素,适当吃粗粮可有效预防骨质疏松症。

绝经期前后的女性,应及时采取防治对策。刘传慧说:“女性在过了35岁以后,人体的雌性激素就会慢慢下降,尤其妇女绝经后,体内钙元素丢失加速。因此,女性在过了35岁以后,要适当补充钙元素。”对年轻人尤其是年轻的女性,需注意改掉一些不良习

惯,不要一味地减肥、节食,要做到营养搭配合理;避免饮过量的浓茶、浓咖啡及碳酸饮料;保证充足的睡眠;增加户外活动,接受适量的日光照射。

老年人也是骨质疏松症患者中比例很大的一个群体。刘传慧说:“老年人的这个时期,要保持规律的生活习惯,戒烟限酒。”她建议40岁左右的男性,也要适当控制酒量,若饮酒过多,时期太长,也会造成酒精性的骨头坏死。要摄入足量的含钙质以及各种维生素的食物,多喝牛奶;平时有计划地参加户外活动,如打太极拳、散步等,运动量要根据自身的体质来定;还要经常晒太阳,晒太阳是最天然的补钙方式。此外,在家庭环境中,老年人应注意防摔、防颤等。



即时资讯 权威评论
看微新闻 精彩更多

关注方式:

1. 扫描二维码点击“关注”。
2. 在微信查找公众号,搜索“河南卫生新闻网”关注。



相关链接:

亚洲人骨质疏松自我筛查公式

$(\text{体重}-\text{年龄}) \times 0.2 = \text{骨质疏松风险指数}$

如果测试结果大于-1,就说明患骨质疏松症的风险比较低;如果结果小于-4,则说明是高风险,要赶紧去医院进行治疗;若算出来的结果在-1和-4

之间是中度风险,最好也去医院咨询一下,看看有哪些最适合你的预防方法。

举例来说,一个65岁的人,体重58公斤,那他的骨质疏松风险指数就是 $(58-65) \times 0.2 = -1.4$,说明处于中度风险阶段。